

СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ

ОРГАН ПУРОВСКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ЯМАЛО-НЕНЕЦКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА ТЮМЕНСКОЙ ОБЛАСТИ

ВТОРНИК,
16 ФЕВРАЛЯ 1982 ГОДА.
№ 19 (507).

Цена 2 коп.

Газета выходит по вторникам,
четвергам и субботам.

60 ЛЕТИЮ
СССР:

15-я
УДАРНАЯ
НЕДЕЛЯ!

С ПОВЫШЕННОЙ СКОРОСТЬЮ

Для путевой бригады Григория Курца из строймонтажного поезда № 329 последние дни были насыщены большим трудовым накалом. Прошедший путеизмеритель на перегоне Топумей—Ноябрьская об наружил много перекосов, уширенной колеи главного пути стальной магистрали Сургут — Уренгой. Машинистам тепловозов на станциях выдавались предупреждения об опасности движения на перегоне, устанавливались пониженные скорости движения железнодорожных составов. Это влиядло на пропускную способность дороги, удлиняло графики движения поездов.

Бригада получила задание: «вылечить» опасные места колеи главного пути. Расстояние — двадцать километров, а сроки сжатые. Но путевцам не привыкать к выполнению трудных заданий. В любую погоду они выезжали на перегоны, производили дерешивку колеи пути по шаблону, места перекосов исправляли с помощью деревянных «карточек». Для ускорения работы сюда на перегон Топумей — Пелей была направлена часть бригады монтеров пути Анатолия Останчука.

В установленный срок задание выполнено. И теперь на этом участке трассы железно-подорожные составы на Север идут с повышенной скоростью. Отличились в работе путевцы Сергей Суворов, Николай Миньков, Александр Яковин, Евгений Дейкин, Николай Грицок.

И. АРСЕНЮК,
наш внештатный корр.

ЧЕТКО, СЛАЖЕННО

Трудится в Таркосалинском стройуправлении бригада плотников, руководимая В. В. Сухомлиновым. Этот коллектив сейчас работает на строительстве дополнительных корпусов на сто мест детского комбината «Брусничка». Приступая к выполнению такого ответственного задания, плотники взяли обязательство — все от них зависящее сделать точно в срок, чтобы комбинатный комплекс смог принять своих маленьких хозяев, как и намечено, в конце первого квартала. Сейчас бригада закатывает здесь монтажные и общестроительные работы и приступает к внутренним плотничьим и столярным работам. Задания выполняются четко по графику, каждый трудится с полной отдачей, понимая возложенную на коллектив ответственность.

Бригада В. В. Сухомлинова борется за звание бригады коммунистического труда. При своем и плотники намерены добиться к 142-й годовщине со дня рождения В. И. Ленина.

Л. АЛЕКСАНДРОВА.

НА ДЕНЬ РАНЬШЕ

Доставить 530 тонн грузов на летние буровые Р-66, Р-307 и Р-308 в срок до 13 февраля — такая задача была поставлена перед бригадой водителей Таркосалинского автотранспортного предприятия. С этим заданием коллектив справился досрочно, все необходимые грузы доставлены на буровые на один день раньше намеченного срока.

Высокопроизводительно сработали в эти дни водители бортовых автомобилей Б. О. Семенов, Э. Я. Максютов, ударники коммунистического труда В. Г. Децик и Н. Л. Афанасьев.

Они перевезли наибольшее количество грузов.

Наш корр.

ПОЗДРАВЛЯЕМ

В Таркосалинской нефтеразведочной экспедиции появилась «Молния». В ней сообщается, что буровая бригада мастера В. А. Исаева признана победителем социалистического соревнования среди буровых коллективов «Главтюменьгеологии» по итогам работы в первом году пятилетки. Передовому коллективу присуждена первая денежная премия, выделены талоны на внеочередное приобретение автомобилей и мотоцикла.

Нешлох стартовала бригада В. А. Исаева в новом году. План января значительно перекрыт. За месяц буровики записали на свой счет 1090 метров разведочных скважин при плане 700.

В. МАРТ.

УСПЕХИ МНОЖАТСЯ

Успешно завершили первый месяц нынешнего года работники Пуровского рыбокооп.

План розничного товарооборота торговой сети выполнен на 101 процент, вместо запланированных 560 было сдано государству 562 тысячи рублей, в том числе через общественное питание план выполнен на 100,7 процента. Продажи продукции на 27,2 тысячи рублей. Полное удовлетворение спрос населения на полуфабрикаты, кулинарные и кондитерские изделия. План реализации собственной продукции выполнен на 111,8 процента.

Определены победители социалистического соревнования за январь. Благодаря четкому и слаженному ритму, хорошей организации труда впереди — промышленный магазин Тарко-Сале, где заведующая Г. Р. Дрозд, хлебный магазин в Тарко-Сале, заведующая Э. А. Артемьева, магазин в поселке Харампур, заведующая В. П. Кононыхина и коллектив столовой поселка Самбург.

Высоких показателей добиваются торгующие коллективы кооперации. Стремятся достойно встретить 60-летний юбилей образования СССР.

О. ЗАМЯТИНА,
экономист.

Рабочих поздравил министр

В адрес дорожно-строительного управления № 64 треста Холмогортрубопроводстрой недавно пришла радостная весть. Министр строительства предприятий нефтяной и газовой промышленности тов. Щербина и председатель ЦК профсоюза тов. Седеко поздравили коллектив управления с присуждением третьей денежной премии по итогам Всесоюзного социалистического соревнования за четвертый квартал 1981 года. Тепло поблагодарили за ударный труд, пожелали крепкого здоровья, успехов в труде на благо Родины.

В. АНТОНОВА.

Награждены

За активное участие в освоении недр и развитии нефтегазового комплекса Западной Сибири и достигнутые трудовые успехи Указом Президиума Верховного Совета РСФСР по Пуровскому району награждены медалью «За освоение недр и развитие нефтегазового комплекса Западной Сибири»:

Гачев Евгений Иванович — бригадир монтажников строительно-монтажного управления № 10 объединения Сибкомплемт п. Ноябрьск.

Дадашев Мехман Дадагулы-оглы — электромонтер строительно-монтажного управления № 52 треста Холмогортрубопроводстрой п. Ханто.

Кузнецов Жорж Семенович — бригадир слесарей-монтажников строительно-монтажного управления № 40 объединения Сибкомплемтонтаж п. Ноябрьск.

Рачков Анатолий Иванович — управляющий трестом Холмогортрубопроводстрой п. Ханто.

РАБОЧИЙ ПРИШЕЛ В ПТУ



Киргизская ССР. Тепло встретили учащиеся профтехучилища № 3 города Фрунзе нового старшего мастера по производственному обучению Героя Социалистического Труда депутата Верховного Совета Киргизской ССР Накайбека Алымбекова. Знающий слесарь-инструментальщик объединения «Киргизавтомаш» решил стать воспитателем будущих рабочих.

На снимке: Н. Алымбеков ведет занятие.

Фото М. ШЛАФШТЕЙНА (Фотохроника ТАСС).

РОЖДАЕТСЯ ГОРОД

В НЕДАЛЕКОМ будущем на тюменском Севере появится еще один город. Каким он станет, можно увидеть, побывав в архитектурно-планировочных мастерских Ленинградского научно-исследовательского института проектирования градостроительства. Здесь завершена разработка генерального плана будущего города.

Главный архитектор проекта Р. А. Мирзаев рассказывает: — Этот город появится в районе существующего поселка Уренгой. Место выбрано не случайно. Здесь ведут большое транспортное и энергетическое строительство, а в междуречье Пура и Таза раз-

веданы газовые и нефтяные месторождения. Предполагается, что число жителей достигнет 140—150 тысяч человек.

На левом берегу реки Пура на береговой террасе в южной части города расположатся речной порт и железнодорожная станция Уренгой. К северной горловине ее примкнет другая станция — Тихая, откуда железная дорога идет к городу Новый Уренгой.

Основной жилой район города расположится между станциями Тихая и южным берегом близлежащего озера. Отсюда открывается живописный вид на пойма Пура.

С запада к жилому району

примкнет промышленный, включающий в себя базы производственного обслуживания нефте- и газодобывающих предприятий, автотранспортные организации и коммунально-складскую зону.

Северо-западнее основного жилого района разместится площадка Уренгойской ГРЭС — энергетического центра при полярной зоне Тюменской области.

Городской центр будет представлять собой систему скверов, площадей, общественных комплексов, учреждений обслуживания и так далее.

При проектировании жилой застройки учли климатические условия сурового Севера.

Дома сделают с замкнутыми дворами. Это защитит жителей от пронизывающих ветров. В общественных зданиях предусмотрены зимние сады, в дошкольных учреждениях — помещения для прогулки детей, плавательные бассейны.

Спортивные городские сооружения будут главным образом закрытые, круглогодичного использования.

Генеральный план бережно сохраняет зеленые тундровые насаждения по береговому откосу озера.

Город спроектирован как многопрофильный, базовый, население которого будет занято добычей газа и нефти в поселках вахтового типа на

месторождениях, на транспортных предприятиях и связанных с ними перевалочных базах, на Уренгойской ГРЭС и в других местах.

Вместе с тем город станет центром дальнейшего геологического изучения Севера — основной базой геологоразведочных предприятий и организаций.

Город на берегу Пура начал строить. Однако до сих пор еще не определен генеральный подрядчик. Не решены вопросы организации базы строительной индустрии, включая домостроительный комбинат. До конца неясно, и то кто будет выступать в роли генерального застройщика.

«Тюменская правда».

НА БЕРЕГУ ПУРА

День открытого письма

Району — свою продовольственную базу

Максимально использовать местные ресурсы!

В ряду задач, намеченных Ноябрьским (1981 г.) Пленумом ЦК КПСС, важнейшая — продовольственная. Как в хозяйственном, так и в политическом плане она является центральной в текущей пятилетке. В комплексной продовольственной программе, осуществляемой ныне, важное звено — местные «продуктовые ресурсы», подобные хозяйства.

В нашем районе в последнее время уделяется всевозрастающее внимание решению этой сложной проблемы. Мы имеем первые положительные результаты в развитии свиноводства, огородничества. Но работы еще непочатый край, дело ведь только начинается!

Что надо решить в первую очередь? На какие отрасли сельскохозяйственного производства сделать основной упор? Какие имеются резервы? Что порой мешает хозяйственникам оперативно и надежно налаживать работу аграрного цеха при предприятии? Что может дать личное участие граждан?

Эти и другие вопросы были подняты таркосалинцами перед руководителями предприятий и организаций райцентра в ходе подготовки к дню открытого письма, во время его проведения.

В работе собрания принимали участие первый секретарь РК КПСС Н. Н. ДЕДЮХИН, секретарь РК КПСС Е. И. ХАРИТОНОВ, заместитель председателя райисполкома А. В. КРЫЛОСОВ, хозяйственные руководители, секретари первичных партийных организаций, председатели местных комитетов профсоюзов, сотрудники редакции газеты «Северный луч».

Опытном выращивании овощей и картофеля, разведения скота в домашних условиях поделились Е. К. КОЛЕСНИКОВА, С. М. МОРОЗОВА, Х. В. БЕСЕДИНА-БАРАШКОВА и другие.

Предлагаем вниманию читателей сокращенную запись беседы.

Н. Н. ДЕДЮХИН: — Товарищи! В последнее время пуровчане проявляют большой интерес к пополнению продовольственных ресурсов за счет местных источников. В райком КПСС, исполком райсовета, в редакцию районной газеты, поступает много писем граждан с предложениями и советами, раздумьями и пожеланиями. В них содержится и критика упущений и недостатков. Это свидетельствует о возросшей политической и социальной зрелости наших граждан. Люди в основном выражают не изживенческие настроения, а стремление и желание внести свой вклад в решение важнейшей социальной задачи.

Нам бы хотелось построить сегодняшнюю встречу как обмен мнениями присутствующих, выслушать их вопросы. А должностные лица — дать исчерпывающие ответы. У нас имеется подборка вопросов. На протяжении января эти вопросы публиковались в «Северном луче». Часть из них адресована руководителям нефтегазодобывающей базы: когда они думают по настоящему приступить к решению аграрной задачи?

И. И. ХРИСТИУК, начальник НРЭ: — На этот год нами запланировано существенно развить подобное хозяйство. Произведем реконструкцию теплицы. Отведем участок для любительского картофелеводства. Закупили уже сельскохозяйственный инвентарь: плуги, бороны, культиваторы. Приобретены удобрения.

Запланировано построить хозяйственным способом и сдать в четвертом квартале свинарник на сто голов. Кроме этого, окажем помощь совхозу. Что собираемся там сделать? Механизируем коровник, смонтируем автопоилки. Построим новый корпус на 35 голов. Газифицируем котельную.

Вопрос: — Что ж, весьма существенно! Какую помощь окажете огородникам?

Ответ: — Выделим землю и инвентарь, построим на участке балак, сарай, установим охрану огородов. Подано на сегодняшний день пятьдесят заявлений от желающих.

Н. Н. ДЕДЮХИН: — Участок для коллективного огородничества, безусловно, нужда-

ется в технике, в первичной обработке. Очевидно, сейчас, пока есть зима, дорога, надо завозить туда навоз, перегной, торф, некоторые отходы от строительного производства — известь, например. Следует основательно подготовиться к обработке земельной площади. Рыбкооп и ОРС должны побеспокоиться о широкой продаже индивидуального сельскохозяйственного инвентаря.

Рассматриваемая нынче проблема тесным образом затрагивает вопросы, которые задают таркосалинцы кооператорам. Как обстоят дела у них?

В. Г. ЧЕРТКОВ, председатель правления: — Свинооткорм — вот важный мясной резерв. Мы заключили 18 договоров с частным сектором. Люди охотно взялись выращивать и сдавать кооперации мясо. На 1982 год мы заказали больше комбикорма — 60 тонн.

Просьба ко всем присутствующим, руководителям организаций, местных комитетов: проводите агитационную работу в коллективах, чтобы больше людей занималось откормом животных. У нас такой метод: человек содержит, допустим, трех поросят, он волн одного оставит себе, а двух вырастит нам, и все это на нашем корме. Выгодно? Да.

Плохо обстоят дела, связанные с заготовкой грибов, ягод. Недостаток будем планомерно устранять.

Вопрос с места: — Будет ли осуществляться приемка рыбных излишков от любителей?

Ответ: — Рыбу от любителей мы не то что будем — обязаны принимать! У нас специальные расценки есть. Любителей мы даже можем снабжать орудиями лова, заключать с ними договоры.

Вопрос: — Какие трудности вы усматриваете здесь?

Ответ: — Никаких проблем. Вот только нет большой холодильной емкости.

Н. Н. ДЕДЮХИН: — Товарищи, этот вопрос может показаться малозначительным, хотя он весьма серьезен. Представьте себе, что в летнее время, каждую субботу и воскресенье, по меньшей мере



триста рыбаков — любителей выезжают «на природу». Есть среди них такие, которые могут центнерами добывать рыбу. Нетрудно определить, какая весомая добавка к столу пуровчан получится! Для того, чтобы в воскресные дни принять это количество рыбы — никаких проблем нет. Организовать приемку и оперативную доставку на прилавки магазинов — дело рыбкоопа!

Но возвратимся к вопросу выращивания животных. Мы поняли так, что у вас с хозяйствами восемнадцати дворов были заключены договоры. Сколько они вам сдали мяса?

В. Г. ЧЕРТКОВ: — Около десяти тонн. За наличный расчет.

Вопрос с места: — А почему бы нам не заняться методом народной стройки и не соорудить откормочный комплекс, по примеру Ивановской области? Там в масштабах района, а мы в масштабах района, скооперируем средства и людские ресурсы.

Н. Н. ДЕДЮХИН: — Нам нужно вот из чего, товарищи, исходить. Если бы сегодня в стране было достаточно кормовых ресурсов для общественного животноводства, то конечно же, шла бы концепция в сельскохозяйственной зоне вот таких животноводческих комплексов. Сегодня ощущается значительный недостаток кормов. Поэтому, когда заходит разговор о развитии подсобных хозяйств предприятий и индивидуальных хозяйств граждан, то речь прежде всего должна идти о пищевых отходах и других местных источниках кормления животных. Конечно, откормочный комплекс на этой основе теоретически возможен, но вряд ли такой эксперимент принес бы пользу. А возможности подсобных хозяйств далеко не малые.

Еще один источник продовольствия, как справедливо отмечают в письмах жители райцентра — наше оленеводство и животноводство. Каковы пути их дальнейшего развития?

Н. А. БАБИН, директор совхоза: — Если мы снизим яловость маточного поголовья хотя бы на два процента, то получим дополнительно 150 центнеров мяса. Плюс непроизводительные отходы за последние пять лет в пределах тысячи голов! Если сократить их хотя бы на пятьдесят процентов, у нас ежегодно будет прибавка в 250 центнеров полноценного мяса.

По животноводству. Думаем дойное стадо довести до 60 голов и работать над увеличением продуктивности коров. Если в 1975 году мы дошли 2100 килограммов на животное, то нынче 2700. Уве-

личив продуктивность до трех тысяч килограммов, мы дополнительно можем получить 350 центнеров молока.

Нефтегазведчики сделают пристрой на тридцать животных, включат в штат доярку, помогут нам заготавливать корм, а все остальное обеспечим мы.

По Харамуру. Там раньше сажали картофель, было пять коров. Можно на подбазе в пределах 15 голов держать для обслуживания геологов. Кормовая база предостаточная, выпасов хватает, можно даже раскорчевывать какую-то площадь, сделать рекультивацию, посеять трав. Для заготовки сена поймы есть, заливные лужки.

И еще. У таркосалинцев не в моде выращивание телят. Совхоз после 15-дневного выращивания производит забой молодняка. А дело это очень выгодное. Много примеров: Каневы, Гнилозубенко и другие брали телят. Они килограммов по 250—300 мяса сдали кооперации! А тем, кто выхаживает телят, мы в установленном порядке продаем молоко. Стоимость телят в пределах сорока рублей.

Вопрос с места: — Замечено, что зимой и весной молока больше, чем в летнее время. Почему?

Ответ: — Нет выпасов. Нефтегазведчики обещали нам восстановить, рекультивировать 10 гектаров земли, на которой мы могли бы производить посев овса, вико-овсяной смеси, даже травы. И мы бы не теряли молоко. А так потери составляют в пределах ста центнеров, это очень ощутимо!

Вопрос с места: — Николай Андреевич, насчет огородничества. Может быть экономически более выгодно сосредоточить картофелеводство в руках совхоза, а не частного сектора?

Ответ: — Совхозу это не под силу. Уже считали.

Реплика с места: — Надо всем заняться массовым производством картофеля...

Н. Н. ДЕДЮХИН: — Все, товарищи, никогда не будут заниматься, и большая часть не будет. Наша задача — добиться того, чтобы значительная часть населения занималась этим делом! И мы непременно получим огромный экономический и социальный эффект от огородничества. Из каждых тысячи тонн завезенного картофеля, с большими накладными расходами и издержками, мы теряем примерно 25 процентов. Во что это обходится государству! Имей у себя 5—6 соток хотя бы каждый пятый житель поселка, то мы пополюину бы могли сократить

завоз картофеля.

Правильно сделан упрек руководству нефтегазодобывающей экспедиции: значительные площади земли изъятые из оборота, уже много лет обещает экспедиция восстановить их, рекультивировать, но ничего не сделано.

Содержание следующей группы вопросов сводится в основном к одному: почему на прилавках магазинов мало свежей, копченой, вяленой рыбы? Каким образом местный рыбозавод намерен увеличить поставку продукции?

Н. Н. ЯКОВЕНКО, директор рыбозавода: — Мы добываем 13 тысяч центнеров рыбы в год. К сожалению, не всю ее удается поставить на стол трудящихся: нет хорошей обрабатывающей базы. Холодильный комплекс с обрабатывающей базой уже не один год строим. Подошли только к нулевому циклу.

Всеякие наши ОРСы имеют отличные холодильные емкости. Взять «Вынгапургаздобычу». Там лишь один холодильник на 600 тонн! Базовые предприятия ОРСов располагают вертолетной техникой. Мы этого не имеем. Улучшение производственной базы в Тарко-Сале и максимальный вывоз рыбы в ОРСы базовыми предприятиями даст нам приток живой рыбы в летний период до трехсот тонн. Вот выход из положения.

Занимаемся немного копчением, вялением, но если бы вы видели, в каких примитивных условиях!

Вопрос с места: — Когда все-таки будет построена обрабатывающая база?

Н. Н. ДЕДЮХИН: — Давайте этот вопрос зададим руководителю СМУ геологов.

В. И. ГАВРИЛОВ: — Пусть завод побыстрее готовит строительные материалы, брус. Если в первом квартале года мы будем обеспечены, то во втором, я думаю, с приездом студенческих отрядов, база будет готова.

Н. Н. ДЕДЮХИН: — Этот объект плановый, в задании СМУ — второй год. Вопросы кооперации или оказания помощи со стороны рыбозавода по материалам имеют жизненную силу, конкретно надо посмотреть объем и пропорции. Если мы думаем предметно улучшать снабжение населения рыбной продукцией, в частности рабочего поселка Тарко-Сале, значит строительные должны со всей ответственностью отнестись к этому объекту.

Предложение с места: — Мне известно, что у Яковенко, и Бабина рыбаки ловят в районе производства работы наших геологов. Нельзя ли по мочь хозяйствам попутными вертолетами вывозить рыбу?

Давайте решим этот вопрос!

Н. Н. ДЕДЮХИН: — Резонно. Он в большей степени связан с оперативностью, взаимной внимательностью рыбаков и геологов. Резервы в этом плане есть, и хорошие.

В. И. ГАВРИЛОВ: — Вопросы продовольственной программы нас всех волнуют в равной степени. Скажу, что мы следили за печатью, читали все материалы дискуссии. Наши предложения сводятся к тому, чтобы это пужное дело было поставлено на промышленную платформу. Строители помогут. Речь об инженерных сетях, водоснабжении, теплоснабжении, канализации, энергообеспечении.

Н. Н. ДЕДЮХИН: — За строителями в этом году не сколько продовольственных объектов. Считаю, Владимир Иванович, что сооружения от дела рабочего снабжения, которые должны обеспечить хорошую сохранность завозимых продуктов, будут у вас на особом контроле!

Сегодня на нашу встречу пришли многие энтузиасты содержания личных подсобных хозяйств. Некоторые занима-

ются приполярными огородами десятилетиями. Они накопили большой опыт, имеют значительную практику, добиваются отличных урожаев картофеля, капусты, моркови, других культур.

Предоставим им слово:

С. М. МОРОЗОВА: — На Севере я уже тридцать второй год. Где бы я ни жила, всегда у меня маленький огородец был. В прошлом году собрала двести ведер картошки. Картошка хорошая. Каждый год почву удобряю, привозила удобрения даже из Тюмени. Всякое лето лук сажаю, морковку сею, редиску. Уход, конечно, все время хороший нужен.

Вопрос: — Агроном в вашей семье есть?

С. М. МОРОЗОВА: — Я сама из деревни. Агронома нам не надо, достаточно желания и заботливых рук.

Е. К. КОЛЕСНИКОВА: — Я хочу призвать всех заниматься огородничеством! Для себя ведь будем стараться!

Я тоже хочу поделиться своим опытом и оглянуться в прошлое. Раньше мы были все увлечены огородничеством. Мы выращивали не только картофель. Капусту, все виды лука, свеклу, редиску, огурцы в парниках. Хорошо рос на грядках репчатый лук. Он не боится холода. Укроп, репа.

Организовывали осенние сельхозвыставки. Таркосалицы стремились самые лучшие образцы овощей показать. Очень интересно проходили мероприятия!

Я держала также две коровы. И если мы все теперь плачем, что у нас сена не хватает, то это неправда! Для одной коровы две тонны заготовишь всегда! Еще что хочется сказать? Слушала внимательно всех руководителей: огорода будем разводить, садить грядки будем. А где мы возьмем семена? Ведь нужны хорошие северные сорта.

Надо также организовать доставку навоза. Не всегда можно быстро найти грузовик. К тому же, водители требуют плату, отнюдь не маленькую. Куда деваться человеку?

Здесь поднимали вопрос об общественном совете огородников. Это необходимо. Все будет «за».

Н. Н. Дедюхин подвел итоги состоявшейся беседы. Определены основные направления развития местных источников продовольствия, подсобных хозяйств.

Надо создавать общества огородников-любителей на основе производственных коллективов и месткомов профсоюзам.

Много надежд на геологов. По сути дела, основной продовольственный «конвейер» должен быть налажен у них. В работе нефтеразведчиков будут проследиваться как бы две стадии. На первом этапе они оказывают максимальную помощь совхозу «Верхнепуровский» в укреплении его материально-технической базы, на втором — переходят к созданию собственных подсобных хозяйств. В этом случае требуется специализированная сельскохозяйственная группа при объединении «Пурнефтегазгеология», которая будет комплексно заниматься растениеводством и животноводством. В настоящее время геологи обязаны больше строить теплиц, своевременно реконструировать старые.

Наши рыбные угодья позволяют нам без особых затруднений поставлять на стол пуровчан высококачественную продукцию и в требуемом объеме. Дело за малым: надо лишь четко выполнять реальные планы и мероприятия, проявлять заинтересованность и чувство ответственности как со стороны рыбаков, так и шефствующих организаций. Отрицательно сказывается слабый, не деловой контакт между ними.

Важное дело — сбор пищевых отходов. В райцентре им занимаются пока слабо. А возможности здесь большие. В совхозе «Верхнепуровский», например, сдатчикам излишков хлеба выделяют молоко. Можно придумать и другие варианты повышения заинтересованности у населения.

Говоря о возможностях и путях развития продовольственных источников, нельзя упускать из виду вопрос организационный. Эта важнейшая социальная задача должна решаться в тесном взаимодействии хозяйственных руководителей и местных комитетов профсоюзам при постоянном контроле за ними со стороны первичных парторганизаций.

Райцентр, весь Пуровский район, будут иметь надежную, прочную продовольственную базу!



И. И. Христюк.



Е. К. Колесникова.



С. М. Морозова.

Х. В. БЕСЕДИНА: — Я держала коров до прошлого года. Сейчас у нас имеется два «подростка». Коровы не требуют много хлеба. Им бы лишь хлебного жиденького, а сена побольше!

Вопрос: — Сколько молока у вас корова давала в сутки?

Ответ: — Одна десять литров молока, другая была — восемнадцать.

Н. Н. ДЕДЮХИН: — Совсем не скучна наша приполярная земля. Может она обильно кормит человека! Надо только рачительно, по-хозяйски ее использовать.

З А Р У Б Е Ж О М

Куда ведут «открытые двери»?

Среди своих товарищей Ли Сюдун слыл застенчивым и мягким человеком, не способным, как говорится, обидеть и мухи. В 23-й средней школе города Шэньяня, где он учился, его не раз отмечали за примерное поведение. Сейчас Ли Сюдун в тюрьме и пробудет там до конца своих дней. Городской суд приговорил его к пожизненному заключению за ограбление универмага. В тот день когда Ли Сюдун совершил преступление, ему едва исполнилось 19 лет.

Что толкнуло тихого юношу на преступление? Пожалуй, лучше всего предоставить слово ему самому: «В зарубежных фильмах, которые я любил смотреть, показывали небоскребы, скоростные дороги, автомобили. Во всех домах стояли цветные телевизоры, звучала какая-то необычная, обволакивающая музыка. Все это вскружило мне голову. Как раз в то время я очень переживал, что наша семья живет в бедности, а сама никак не могу найти работу. Быть отправленным после школы в деревню — этого бы я не выдержал. Словом, мечта и реальность оказались слишком далеки друг от друга. И тогда я подумал: а не лучше ли подобно героям некоторых фильмов украсть, ограбить, чтобы жить свободно и красиво?»

Журнал «Ляонин циннянь», опубликовавший эту исповедь, не случайно выбрал дело Ли Сюдуна из сотен других, связанных с преступностью среди китайской молодежи. Его можно назвать типичным. По официальным данным, от 70 до 80 процентов преступлений совершается молодыми людьми. При этом несовершеннолетние составляют около 25 процентов всех задержанных правонарушителей.

Распахнутые пекинскими лидерами перед Западом «двери» в Китай открыли доступ в страну буржуазной идеологии, буржуазной культуре с ее культом «сильной личности», преклонением перед силой, презрением к слабому. Молодые китайцы, которые на протяжении многих лет были лишены всякой информации о внешнем мире, сегодня становятся жертвами рекламного образа жизни на Западе. Одураченные западной кино- и фотопродукцией, бульварной литературой, другими образчиками «массовой культуры», в последние годы широким потоком хлынувшими в Китай, юноши и девушки идут на преступление в погоне за «благами цивилизации».

Дело Ли Сюдуна как две капли воды похоже на историю другого китайского юноши — Фэн Дасина, свинцовая точка в биографии которого была поставлена 2 сентября прошлого года.

Студенту Пекинского института иностранных языков Фэн Дасину предрекали блестящую карьеру. Он отлично успевал в учебе и пользовался репутацией «политически благонадежного» человека. Знаком особого доверия к нему со стороны властей стало разрешение работать гидом иностранных туристов.

Полицейский патруль задержал его в ночь на 19 апреля у Сиданьского пассажа в Пекине, где Фэн Дасин украл транзисторный приемник и несколько пар модных солнцезащитных очков. Тела двух сторожей, застигших его на месте преступления, были обнаружены через несколько минут. Один из них был убит, другой — тяжело ранен.

Арест, допрос, следствие... Вначале следователь был удивлен: как могло случиться, что этот преуспевающий, обласканный администрацией студент совершил такое преступление? Ответ на многие вопросы дал найденный при обыске дневник, с которым Фэн Дасин делился своими самыми сокровенными мыслями. Страницы дневника поведали о том, как приобщение к буржуазной «духовной культуре» формировало у «блестящего студента» новые «идеалы» и «моральные ценности». Главным среди них стал культ денег. Для «красивой жизни» нужно было много денег. Судебный процесс, приговоривший Фэн Дасина к расстрелу, транслировался по телевидению на всю страну.

Сегодня власти КНР бьют тревогу по поводу падения нравов, пошатнувшихся моральных устоев китайской молодежи. «Некоторые молодые люди, — сетует «Бэйцзин жибао» — под влиянием западного индивидуализма ни к чему не стремятся, кроме как к удовольствиям». Ему вторит выходящая в провинции Гуандун газета «Наньфан жибао». Она прямо связывает рост наркомании, контрабанды, проституции и других антиобщественных явлений в этой южнокитайской провинции с созданием там т. н. «Специальных экономических зон» — районов, выделенных для почти бесконтрольного хозяйничанья иностранных капиталистов.

Однако тщетно было бы искать на страницах китайской печати хотя бы намека на реальные причины того, почему западные идолы стяжательства, вседозволенности, индивидуализма быстро завоевывают все новых приверженцев среди китайской молодежи. Ответить на этот вопрос попыталась французская газета «Монд»: «Политические потрясения последних лет лишили смысла в глазах нескольких поколений те моральные ценности, которые лежали в основе китайского общества. «Открытие» внешнего мира породило соблазны, не известные до этого в стране... И наконец, различные привилегии, которыми пользуются некоторые китайские граждане (речь идет в первую очередь о быстро набирающей силу в Китае национальной буржуазии. — В. А.), побуждают «искать выход» чтобы улучшить свое положение». Весь вопрос в том, что это за выход.

В. АЛЕНИН.
(АПН).



В. Г. Чертков.



В. И. Гаврилов.



Н. А. Бабин.



Н. Н. Яковенко.

Товары — народу

ОБНОВКИ
ДЛЯ ДЕТВОРЫ

Вязаные, расшитые оригинальными узорами детские костюмчики, свитера, шапочки, платочки, выпускаемые трикотажным цехом Минской фабрики художественных изделий, пользуются большим спросом у покупателей.

В 1982 году коллектив цеха предложит юным гражданам 32 новинки. Всего же во втором году пятилетки будет изготовлено на 1,5 миллиона рублей изделий детского трикотажа.

На снимке: эти трикотажные костюмы для детей будут выпускаться в текущем году.

Фото А. ШАРОВА.
(Фотохроника ТАСС).

Край, устремленный в будущее

— ТАК НАЗВАЛИ СВОЙ ПОЛНОМЕТРАЖНЫЙ ДОКУМЕНТАЛЬНЫЙ ФИЛЬМ КИНЕМАТОГРАФИСТЫ СВЕРДЛОВСКОЙ КИНОСТУДИИ НАД ЦВЕТНОЙ ШИРОКОЭКРАННОЙ ЛЕНТОЙ РАБОТАЛИ — АВТОРЫ СЦЕНАРИЯ С. ВТОРУШИН И В. САВЧУК, РЕЖИССЕР Г. ЕМЕЛЬЯНОВ, ОПЕРАТОРЫ В. ДУРИНОВ И Г. ЕМЕЛЬЯНОВ, КОМПОЗИТОР В. БУЛГАРОВСКИЙ, ЗВУКООПЕРАТОР А. ГРОМОВ.

В последнее время названия многих районов страны получили мощное, притягательное звучание. Но наша Тюменская область среди них занимает особое место. Сегодня Тюмень привычно называют энергетической звездой страны. Звездой первой величины.

Поэтому понятно, какая легкая задача стояла перед съемочным коллективом ленты «Край, устремленный в будущее», ведь о новостройках области, о нефтяных и газовых месторождениях написано и снято немало. Важно было по-своему рассказать о людях и их героических делах в этом суровом краю, не повторяя известное, показанное другими.

...Старинное сибирское село Березово 50-х годов. Эти архивные кадры сменяет сюжет, показывающий поселок газозаводов в наши дни. Здесь — все история, все напоминает о самом первом в Сибири га-

зовом фонтане. Об этом незабываемом событии делятся воспоминаниями с экрана его участники и очевидцы.

А кинокамера ведет зрителей из Березово в Надым, Уренгой, Сургут, Нижневартовск. Буровые вышки, леса новостроек, новые поселки, новые предприятия — огромен масштаб освоения региона. Авторы фильма приводят сравнение: «По капиталовложениям в Тюменский территориальный комплекс — это БАМ, ВАЗ, КАМАЗ и Атоммаш — вместе взятые».

Интересный монтажный прием применен авторами документально-публицистической картины. Это неоднократно, повторяющиеся своеобразным рефреном кадры гигантского авиалайнера, стартующего ввысь с бетонки аэродрома, символизирующие по задумке создателей фильма тюменское ускорение, старт в будущее.

Немало экранного места уделено в ленте теме первопро-

ходцев, показаны новые и новые отряды строителей, прибывающие на Север по комсомольским путевкам, рассказано об улучшении быта тех, кто осваивает несметные богатства недр Тюменской области. Вместе с кинодокументалистами, зрители побывают и в вагончике геологов, в балках строителей, а также в квартирах современных многоэтажных с улучшенным комфортом домах, которые построены в Надыме.

Своей динамикой, эмоциональным напряжением, ритмом эта лента напоминает фильм режиссера Олега Орца улова «Страна наша Тюменская» — один из первых фильмов и до недавнего времени считавшийся лучшим кинопроизведением документалистики о нашей области. Вместе с тем по широте показа трудовых свершений тюменцев, публицистической насыщенности фильм свердловчан превосходит эту ленту.

«Край, устремленный в будущее» — несомненно станет яркой страницей в кинолетописи трудового подвига наших земляков.

В. АЛЕШИН.

С КАРТОЙ ПО ОБЛАСТИ

Главное управление геодезии и картографии при Совете Министров СССР выпустило туристскую схему Тюменской области. Этот путеводитель содержит полезные сведения о различных маршрутах, пролегающих от самой южной точки — озера Сиверга (гра-

ница Казанского и Бердюжского районов) до самой северной — речного порта Антинаюта.

Составители (среди них — председатель Тюменского облсовета по туризму и экскурсиям Н. И. Полоротов, ветеран советской геологии, уча-

стник многих экспедиций Е. А. Митченко) обозначили маршруты: пешеходные, лыжные, велосипедные, на теплоходах, катерах, плотах, байдарках (всего — 52 путешествия).

Н. КРУТОВ.

НОВАЯ ПРОГРАММА «ТВЕРИЧАН»

Сюжетой «Дружба народов» порадует зрителей в этом году лауреат Всесоюзных фестивалей народного и самодеятельного творчества трудящихся ансамбль танца «Тверичане» Дворца культуры строителей города Калинин. Новая программа посвящена 60-летию образования СССР. В нее вошли танцы народов нашей многонациональной страны.

Ансамбль калининских строителей неоднократно выступал перед москвичами, ленинградцами, новгородцами, псковитянами, «Тверичане» дважды гастролировали в Венгрии и в Финляндии. Сейчас группа солистов ансамбля начала подготовку к традиционному фестивалю музыки и танца в югославском городе Нови-Сад.

На снимке: сцена из новой сюиты «Дружба народов».

Фото А. ОБЧИННИКОВА (Фотохроника ТАСС).



Спорт

СПОРТ — сила, мужество, красота и здоровье. Мне кажется, что эти слова не нуждаются в дополнительном пояснении. Занятия спортом помогают в работе. И если мы считаем, что производство, выполненное государственного плана — основа, то физкультура неслучайное ее подспорье.

В суровых условиях приходится строить дорогу, прокладывая рельсы к природным богатствам тюменского Севера. И преодолевать эти трудности нам помогает хорошая песня, веселая шутка, занятия спортом. Среди транспортных строителей есть любители различных видов спорта. Вот и в нашем поезде парни и девчата любят волейбол и теннис, лыжи и тангу.

Отличились в этом году наши теннисисты. На прошедшем

ОКАЖИТЕ ПОМОЩЬ

первенстве стройки они стали победителями. Весомый вклад в успех команды внесли нормировщик Галя Мицихина, монтеры пути Иван Мирча и Владимир Золотарев.

В летнее время в поезде состоялись интересные состязания. Померились силами любители гребного спорта и перетягивания каната. Выяснили, кто сильнее за шахматной доской. Велся спор волейболу и теннисисты.

Казалось бы, все хорошо. И производственный план поезда выполняется, и спортивная жизнь на высоте. Но увы! В спорте мы делаем первые робкие шаги, совсем забыли о массовости мероприятий, об активности молодых строите-

лей. Может быть, это из-за отсутствия спортивных помещений? Несомненно, и из-за этого. Но кажется, что в стороне от развития физкультуры и спорта находится профсоюзный комитет, недорабатывает и комсомольская организация.

Вот сейчас строим свой спортивный зал. Но делаем это слишком медленно. А почему бы не привлечь общественность поселка на помощь? Организовать субботник? Воспользуемся, как летом пришлось делать волейбольную площадку. Энтузиастов среди молодых строителей не находилось. На помощь пришли школьники — Игорь Бугай, Юра Цедик, Игорь Иванов, Сама

Кориненко, Желя Томашевский, Вадим Толкачев. Они сделали разметку, убрали от мусора площадку, оборудовали ее. А потом все играли в волейбол.

А ребята увлеклись спортом. Они стали заниматься в волейбольной секции. К ним присоединились и взрослые. Конечно, трудно без спортзала. Вот и любители тяжелой атлетики занимаются в вестибюле школы.

Зима в разгаре. Мы в Сибири живем, только здесь бы и побегать на лыжах, на коньках покататься. А их-то и нет. Вот и обращаемся мы в райсовет ДСО «Локомотив»: окажите помощь! А может, это сделать еще проще — пусть в наших магазинах торгуют спортивным инвентарем.

А. ПЕНЬКОВ. СМП-522.

НА ВАШУ
КНИЖНУЮ ПОЛКУНе только
для буровиков

Мы живем в краю, где слово «бурение» понимается однозначно — поиск подземных кладовых газа и нефти. Труд буровиков почитаем, мужественен, по суров и пелегок. Но у бурения гораздо больше «обязанностей». Бурят на Северном полюсе и на Луне, ищут камни и пар. «Телевизионный репортаж из скважины». «Леонардо да Винчи — буровик?». «Стальные острова океана» — это название только некоторых глав книги профессора Виктора Копылова «Бурение?.. Интересно!».

Книга, выпущенная издательством «Недра», предназначена тем, кто только выбирает свою будущую профессию, но наверняка ее с интересом прочтут и буровики, потому что автор очень доказательно обосновывает заглавие книги: бурение — это действительно очень интересно.

«Ворота
в Сибирь»

Нынешняя роль Тюмени пробуждает закономерный интерес к ее прошлому. Свидетельство этому — книга Святозара Заварихина «Ворота в Сибирь», выпущенная в издательстве «Искусство» и в основе своей посвященная тюменской старине.

Вместе с автором мы совершаем экскурсию по старинному сибирскому городу, узнаем его памятники, знакомимся с историей и мастерскими тюменцами прошлых веков.

Увлекательный
рассказ

«Честь Сибири — в душевной красоте людей, которые видят в Сибири огромное поле приложения сил во благо своего Отечества». Это слова из книги экономиста, академика Абега Аганбеяна и новосибирской журналистки Замиры Ибрагимовой «Сибирь не понаслышке», которая вышла в издательстве «Молодая гвардия» в серии «Эврика».

Книга — увлекательный рассказ о тех увлекательных процессах, которые происходят в сегодняшней Сибири.

«Рабочий
человек»

В свердловском книжном издательстве выпущен сборник «Рабочий человек». Здесь собраны очерки о рабочих — героях последней пятилетки.

Читатель найдет в книге рассказ о лауреате Ленинской премии, знаменитом северном монтажнике Анатолии Шенкоплясе, о строителях железной дороги Сургут — Уренгой.

Предисловие к сборнику написал известный советский писатель Вадим Кожевников.

А. ОМЕЛЬЧУК.

Редактор Б. КАСАЕВ.